



VSA-AAS

Verein Schweizerischer Archivarinnen und Archivare
Association des archivistes suisses
Associazione degli archivisti svizzeri
Associaziun da las archivarias e dals archivaris svizzers
www.vsa-aas.ch

**Groupe de travail
Archives d'entreprises**

**Arbeitsgruppe Archive der
privaten Wirtschaft**

**Protokoll
Sitzung Nr. 68
Freitag, 25.03.2022
Archives cantonales vaudoises, Chavannes-
près-Renens
(13.45-16.45 Uhr)**

Anwesend Daniel Nerlich (Präsident), Irene Amstutz, Laurent Christeller, François Falconet, Tobias Haudenschild, Adrian Knoepfli, Sigrid Offenstein

Entschuldigt Anja Huber, Roman Rossfeld

Traktanden:

1. Protokoll Nr. 67
2. Unconference Wirtschaftsarchive nach (?) der Pandemie 13. Mai 2022: Organisation und Ablauf, Aufgabenverteilung; Adressierung Zielgruppen; Thematisierung Praxis Wirtschaftsarchiv 2023 (alle)
3. arCHeco: Präsentation und Diskussion [Firmenarchive in Wikimedia-Projekten](#) (Sandra Rumiz); Bewerbung im Rahmen Aktionswoche 100 Jahre VSA (NE, LC, SO)
4. Varia
 - Aktivitäten Aktionswoche 100 Jahre VSA «Archive für alle» (6.-11. Juni 2022) (alle)
5. Vorschläge Austragungsort und Terminfixierung Sitzung 2/2022 (alle)
6. Führung Archives cantonales vaudoises mit François Falconet

1. Protokoll Nr. 67

Das Protokoll der Sitzung vom 01.10.2021 wird genehmigt und verdankt.

2. Unconference Wirtschaftsarchive nach (?) der Pandemie 13. Mai 2022: Organisation und Ablauf, Aufgabenverteilung; Adressierung Zielgruppen

Fabrizio Laneve ist neu Archivleiter der Mobiliar. Er konnte in die Vorbereitung des Anlasses eingebunden werden und vertritt die Mobiliar als Gastgeberin. Damit entfallen die Kosten für die Miete des Raums. Das vom VSA-Vorstand zugesagte Budget von CHF 3000.- steht nun vollständig für Inhaltliches und Catering zur Verfügung. Ein «Save-the-Date» wurde via VSA-Newsletter kommuniziert. In der Diskussion entwickelt die AG diesen Ablauf:

Programm (Tagungsbeitrag CHF 20/Person)

- 09.45-10.00 Uhr (15'): Begrüssung, Einführung
- 10.00-10.30 Uhr (30'): Session 1: Themensammlung, Gruppen in zufälliger Mischung
- 10.45-11.45 Uhr (60'): Session 2: Themenvertiefung, Gruppenbildung nach Interesse. Teilnehmende können frei flottieren. Zusätzliche offizielle Wechselmöglichkeit nach 30'. 1-2 Personen aus der AG moderieren, notieren und präsentieren im Plenum
- 11.45-12.15 Uhr (30'): Plenum mit Fazit aus den Gruppen (30'), pro Gruppe 5-7'
- 12.15-14.00 Uhr (105'): Lunch inkl. Programm Mobiliar (Kurzinput Kunstaussstellung zum Thema Nachhaltigkeit, Aufgabe für die Teilnehmenden, Auflösung und Diskussion für Interessierte ab 13.30 Uhr)
- 14.00-14.45 Uhr (45'): Präsentation und Plenumsdiskussion ausgewählter «Erfahrungsberichte während der Pandemie»
- 14.45-15.00 Uhr (15'): Kaffeepause
- 15.00-15.15 Uhr (15'): Tagungskommentar Vertreter/in Mobiliar / Gaby Knoch-Mund / Enrico Natale?
- 15.15-15.30 Uhr (15'): Wrap up und Verabschiedung (15')
- 15.30-15.45 Uhr (15'): Rückmeldungen Plenum

Interessierte bitte selbst informieren oder Mail-Adressen an Daniel Nerlich senden.

3. arCHeco: Präsentation und Diskussion [Firmenarchive in Wikimedia-Projekten](#); Bewerbung im Rahmen Aktionswoche 100 Jahre VSA (NE, LC, SO)

Sandra Rumiz präsentiert ihre Abschlussarbeit des MAS Information Science «Firmenarchive in Wikimedia-Projekten», die 2021 in den Churer Schriften erschien (s. PPT).

4. Varia

- Aktivitäten Aktionswoche 100 Jahre VSA «Archive für alle» (6.-11. Juni 2022)
Ziel: Fünf repräsentative Archive (z.B. Bank, Uhren, Chemie, Lebensmittelindustrie, Maschinenindustrie) präsentieren auf Social Media-Kanälen. Grundlage bildet arCHeco, worauf auch immer verlinkt werden soll. In jedem Beitrag soll auch ein sprechendes Bild gezeigt werden. Sigrid Offenstein hat bereits einen Musterbeitrag vorbereitet. Bsp. Könnten auch sein: SMUV-Archiv im Sozialarchiv, PWC, Jaeger LeCoultre. Aufbau der Artikel: Firma, Archivbestand, ein Satz zu arCHeco. Die Texte werden übersetzt. Laurent Christeller, Sigrid Offenstein und Daniel Nerlich arbeiten die Vorschläge aus und kommunizieren mit dem VSA.

5. Vorschläge Austragungsort Sitzung 2/2022 und 1/2023

Sigrid Offenstein lädt die Arbeitsgruppe im Frühling 2023 in das Archiv von Vacheron Constantin in Genf ein. Die Arbeitsgruppe nimmt die Einladung sehr gerne an. Die diesjährige Herbstsitzung findet entweder online oder in Bern statt. Der definitive Termin wird auf dem Korrespondenzweg fixiert.

6. Führung Archives cantonales vaudoises mit François Falconet

Die sehr spannende Führung durch die Archives cantonales vaudoises wird François Falconet und Delphine Friedmann herzlich verdankt.

Basel, 28.03.2022, Irene Amstutz / Zürich, 14.04.2022, Daniel Nerlich